

產業扶貧整村致富 金融惠農自主脫貧

中部精準扶貧系列三之三

精準扶貧如何精準？「找對窮根」這四個字是習近平總書記給出的答案。一個多月來，記者深入到中部省份的村落，了解到各個地方都使出「渾身解數」，從自身實際出發，或依靠蔬菜大棚、或憑藉自身技術、或依託金融手段……對農民個人而言，過上舒心日子才是衡量自己是否「脫貧」的關鍵因素。

記者 戚紅麗、趙臣 河南、安徽報道

拔除窮根

過上舒心日

安徽省潛山縣政府部門依託當地毛竹資源，大力發展產業扶貧。圖為龍潭鄉龍潭村的貧困戶汪光海，靠自家山林裡毛竹銷售和毛竹加工年收入可達萬元以上。 資料圖片

「俺公公因病去世，給公公治病欠了不少債，家裡還有三個上學的孩子，是精準扶貧讓俺脫了貧，過上了舒心日子。」在河南省太康縣毛莊鎮白雲蔬菜種植基地，正對自己大棚進行高溫悶棚生態殺菌的魏丹丹告訴記者。

魏丹丹介紹，她的大棚一年收入大概六七萬元，除去成本有五萬元左右的收入。第一年從種苗到技術，包括施肥、蔬菜合作社是免費的。根據需要，上級還提供貼息貸款，支持發展。

據了解，太康縣毛莊鎮白雲蔬菜專業合作社共有社員168戶，基地有溫室100多座，鋼架大棚500多畝，種植面積共有1,080畝，所有無公害農產品經過分級分揀後全部直進超市。

「周轉運作 滾動發展」

「這些大棚帶動周邊村鎮的貧困戶來打工，用人最多時一天就要四五百人；建立以來，直接脫貧150多戶，輻射帶動了周邊鄉村500多戶脫貧。」白雲蔬菜種植專業合作社理事長李順昌指着蔬菜基地的一個個大棚如數家珍。

白雲蔬菜種植專業合作社是太康「產業科技扶貧」的一個成功代表，用「周轉運作，滾動發展」的產業扶貧方式，帶動貧困村整體脫貧。合作社為貧困戶免費提供蔬菜大棚、技術培訓和種苗農資等，並負責蔬菜的銷售回收。被幫扶的貧困戶掙到了錢、學到了技術後，拿出一部分錢，再幫扶其他貧困戶實現脫貧。

貸款支持 自身努力

產業扶貧已然成為脫貧主業。安徽省岳西縣姚河鄉民意茭白專業合作社於2013年註冊成立，每年茭白銷售額在350萬元至400多萬元之間。民意茭白合作社理事長陳宗義向記者介紹，加入合作社的貧困戶，除有免費提供種苗、農藥、農家肥等幫扶政策之外，按照貧困戶每年供貨給合作社的數量，還享有每斤5分錢的額外分紅。同時，合作社在用工方面，亦會向貧困戶家庭傾斜。

國家級貧困縣沈丘在金融政策方面進行了嘗試，變以往直接



在河南省太康縣毛莊鎮白雲蔬菜種植基地，魏丹丹正在自家大棚裡進行高溫悶棚生態殺菌。 本報河南傳真

發放脫貧款項為多種扶持方式，尤其鼓勵支持農民自主脫貧。河南沈丘縣付井鎮郭崗村村民周戰友通過惠農金融政策，讓自己有了自主脫貧的經濟基礎，再加上自身的努力，順利地摘掉了「窮帽子」。

周戰友是沈丘縣付井鎮郭崗村的貧困戶，早年間靠種點時令蔬菜維持生活，想要擴大種植規模卻苦於沒有啟動資金。「以前也聽說有扶貧貸款，但是得有『公家人』擔保或銀行存款單抵押。貸款就像水中撈月，看着美，撈不着。」周戰友對記者說。

讓他看到希望的是沈丘縣政府聯合當地郵政儲蓄銀行，在河南省率先開展的「惠民扶貧貼息小額擔保貸款」。一般貧困戶可貸金額為5萬元，種養殖大戶最高可貸10萬元，貸款期限為一年，貸款到期後還本付息。貧困戶結清本息後，憑銀行出具的結清證明到扶貧辦領取扶貧補貼資金，扶貧部門按年息5%的標準向農戶返還貼息，而貧困戶實際僅按年息4%支付利息。

據沈丘縣委書記皇甫立新介紹，「自2014年4月份實施該項目以來，沈丘縣已向1,435家貧困戶發放貸款9,432萬元，對貧困戶發展種、養殖業起到了較好的支持作用，這項政策讓農民擁有了自主脫貧的能力。」

申請貸款擴銷路 助農戶經濟翻身

香港文匯報訊（記者 馮雷 河南報道）一走進蘭考縣谷鎮鎮霍寨村村民霍衛星家，記者看到，電料等相關電機的原材料，還有快要完成的馬達半成品堆滿了整個農家小院。霍衛星正光着膀子忙碌着。

霍衛星說，2003年，黃河發大水，蘭考段決口，整個村子從原來黃河灘地的老村子搬到了這裡，蓋新房雖然有國家的補助，但自己還是花了近4萬元，又因為要供兩個孩子上學，所以家裡一直比較困難。

他自己雖然有鑄馬達（加工電機）的技術，但因沒有資金，一直搞不起來。向親戚朋友借了幾千元，也只能一次去縣裡購買夠加工兩三台電機的原材料，回來加工好後去賣掉，然後再去買材料

加工再賣掉，這樣周而復始折騰着，勉強能顧着一家人吃飯，經濟上一直翻不了身。

「想脫貧先要自己幹」

「扶貧工作隊到了村裡之後，到家裡幾趟，了解到我的情況，就主動幫我從縣裡申請扶貧貸款，還幫着聯繫銷路。」他指着院子裡的物品笑着說：「你們看，現在我的鑄馬達生意已經具備了一定規模，去年家裡房子還加蓋了二層成了樓房，現在不僅實現了脫貧，今年收入估摸着也能達到10萬元。」

「駐村幹部不容易，很辛苦！」看記者要走，霍衛星略帶激動地說：「百姓要想脫貧，首先要自己幹，不能甘願當貧困戶，伸手向國家要。」

五個一批工程



習近平總書記強調，要解決好「怎麼扶」的問題，按照貧困地區和貧困人口的具體情況，實施「五個一批」工程。

- 一、發展生產脫貧一批，引導和支持所有有勞動能力的人依靠自己的雙手開創美好明天，立足當地資源，實現就地脫貧。
- 二、易地搬遷脫貧一批，貧困人口很難實現就地脫貧的要實施易地搬遷，按規劃、分年度、有計劃組織實施，確保搬得出、穩得住、能致富。
- 三、生態補償脫貧一批，加大貧困地區生態保護修復力度，增加重點生態功能區轉移支付，擴大政策實施範圍，讓有勞動能力的貧困人口就地轉成護林員等生態保護人員。
- 四、發展教育脫貧一批，治貧先治愚，扶貧先扶智，國家教育經費要繼續向貧困地區傾斜、向基礎教育傾斜、向職業教育傾斜，幫助貧困地區改善辦學條件，對農村貧困家庭幼兒特別是留守兒童給予特殊關愛。
- 五、社會保障兜底一批，對貧困人口中完全或部分喪失勞動能力的人，由社會保障來兜底，統籌協調農村扶貧標準和農村低保標準，加大其他形式的社會救助力度。要加強醫療保險和醫療救助，新型農村合作醫療和大病保險政策要對貧困人口傾斜。要高度重視革命老區脫貧攻堅工作。

記者 劉蕊 整理

教育扶貧 阻貧困代際傳遞

香港文匯報訊（記者 劉蕊 河南報道）阻止貧困代際傳遞的最好辦法就是教育。河南省、江西省等都出台教育脫貧專項方案，實施教育扶貧全覆蓋，從兒童學前教育到博士研究生，不讓一個貧困學生因為經濟問題而不上學。

河南省給出的具體補助方案為：學前教育階段，按照每生每年均600元標準補助建檔立卡貧困家庭3-6歲兒童學前教育保教費，並按每生每年均400元的標準發放生活補助費；義務教育階段，免除學雜費、教科書費，並按小學生1,000元、初中生1,250元的標準每生每年對寄宿生發放生活補助費；普通高中教育階段，免除學費、住宿費，並按每生每年2,000元的標準發放國家助學金；中等職業教育階段，免除學費，並分別按每生每年2,000元的標準發放國家助學金、「雨露計劃」扶貧助學補助；高等教育階段，對在本省就讀的建檔立卡貧困家庭普通本科學生、碩士研究生、博士研究生，分別按每生每年4,000元、6,000元、12,000元標準發放國家助學金。專科學生分別按每生每年4,000元、2,000元的標準發放國家助學金，「雨露計劃」扶貧助學補助。

七旬貧苦翁 免費住新房



河南省蘭考縣夏武營村張洪勇家。記者馮雷 攝



張洪勇向記者介紹，電視是肖玉領家的，風扇是政府送的。 記者馮雷 攝

香港文匯報訊（記者 馮雷 河南報道）記者日前在駐村幹部——河南省蘭考縣新農村培訓中心主任肖玉領的帶領下，來到了他們駐村的夏武營村。到了村裡，肖玉領首先帶着記者來到村民張洪勇家。

70歲的村民張洪勇，兒子去世，兒媳改嫁，留下三個孩子讓他和老伴兒照顧。大孫子22歲，天生腦癱；二孫子已失聯兩年；三孫子10歲，正在上小學。家裡的一畝多地是主要的經濟來源。他本人腦梗兩次，老伴兒患有冠心病等多種疾病，兩人幾乎沒有勞動能力，是夏武營村的扶貧兜底戶。

政策兜底 保證基本生活

走進張洪勇家，明顯看到一新一舊兩幢房子，兩相對比，異常鮮明。據張洪勇介紹，舊房子下雨下雪漏得厲害，已經沒法修了，他自己沒有能力蓋新房。春節後，駐村幹部肖玉領等人了解到情況，政府出資在院子裡蓋了一幢房子，現在他們一家都住在新房子裡，「我沒花一分錢，就住上了新房」。

談到此處，張洪勇就迫不及待地拉着記者參觀新房子，激動地告訴記者，「屋裡的電視是肖玉領家的，兩台風扇是政府送的，就連身上的衣服也是他們送的」。

兩位老人雖具備弱勞動能力，但考慮到實際情況，該村的扶貧工作隊對其實行政策兜底，對其進行政策救助，每年補貼總額有15,000-20,000元，足以保證其基本生活。記者了解到，河南省對於兜底扶貧，一是堅持最低生活保障兜底脫貧，二是實行特困人員（原五保供養對象）救助供養脫貧。2016年，農村特困人員集中供養標準不低於年人均4,000元，分散供養標準不低於年人均3,000元；2017至2020年，按比例適當提高標準。